

西藏日报

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政

策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济，非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，受宪法和法律保护；

(下转第二版)

大型专题节目《习近平生态文明思想系列讲读》即将开播

(详见第三版)

2025年8月 16日 星期六

乙巳年 闰六月二十三

今日四版

第24063期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

牢记总书记嘱托 奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章

废墟上建起新家园

—定日6.8级地震灾后重建民房首批入住纪实

本报记者 马晓艳 杨子彦 扎西顿珠 旦增嘎瓦



图为定日县森嘎村灾后恢复重建新房全貌。

本报记者 平措次仁 摄

高原夏日灿烂的阳光洒落在森嘎村，给一排排新落成的房屋披上了金色的光辉，绘制新彩的门窗闪耀夺目的光彩，一面面鲜艳的五星红旗在屋顶上猎猎招展……

8月15日，日喀则市定日县长所乡森嘎村新建的广场上，村民早早聚在一起，眼中是藏不住的期待与喜悦。

当天，西藏定日6.8级地震灾后恢复重建首批民房入住仪式在这里举行。“请村民代表上台领取钥匙！”随着村民代表接过新房的象征钥匙，首批受灾群众即将搬进统一规划、统一建设的新房。

这一刻，他们等了220天。

3月3日，震后第55天，灾后恢复重建工作启动；

5月11日，震后第124天，首栋民房主体封顶；

8月15日，震后第220天，首批2578户12139人入住新居。

继创造高原应急救援工作典范后，定日6.8级地震灾后恢复重建再次印证了令世人惊叹的“中国速度”。

回家这刻最幸福

仪式散场，森嘎村村民达瓦次仁满面笑容地往新家走去。

达瓦次仁家位于新建的村委会旁，

前屋后院，窗明院净。“我家里有6口人，按照政策，占地面积400平方米，建筑面积有160平方米，够大了。”达瓦次仁笑呵呵地说。重建民房结合整个村庄的布局功能类型，尊重民族特色，设计了6种户型。

跟着达瓦次仁打开院门，走进新家，客厅、卧室、厨房、储藏室、卫生间一应俱全，客厅里摆着成套的藏式家具，还余出不少空间。“跟以前的老房子相比，新房子不仅质量好，布局也很人性化，我十分满意。”达瓦次仁说，“特别是在室内增加了卫生间，以后家里老人孩子洗澡、上厕所更安全方便了。”

在定结县郭加乡乃村，5岁的达娃普赤跟随志愿者挨家挨户送“福”字和中国结，为每一个新家都添了一份喜气。到自己家时，她拉着记者参观起来。

“我更喜欢新家！”小朋友稚嫩的脸上满是憧憬，“我以前都是跟爸爸妈妈住在一起，妈妈说以后这间就是我一个人的房间了，我要让爸爸把它布置成粉色的，把我粉色的小书桌搬进来，把我幼儿园得的奖状都贴到墙上。”

“我最满意的是新家的质量和面积。”挂好领袖像、摆好切玛盒、贴上“福”字，罗布次仁的家显得更加温馨。

(下转第二版)

本报日喀则8月15日电(记者 张宇)15日上午，定日6.8级地震灾后重建民房首批入住仪式在日喀则市定日县长所乡森嘎村举行，共计2578户12139人入住新居。自治区党委副书记、自治区人大常委会主任，自治区灾后恢复重建领导小组组长严金海出席并宣布首批入住启动。自治区党委常委达娃次仁出席并致辞。

仪式以“感恩奋进新征程 筑梦幸福新家园”为主题，旨在表达灾区群众感恩习近平总书记和党中央的共同心声，彰显中国特色社会主义制度优越性和人民至上理念，体现各族群众手足相亲、守望相助的深厚情谊。

森嘎村由上海建工集团援建。重建后的森嘎村，126栋藏式民房整齐排列，在湛蓝天空和朵朵白云映衬下，屋顶上鲜艳的五星红旗格外醒目，一派祥和。

12时20分许，严金海宣布：定日地震灾后恢复重建民房首批入住正式启动。顿时，现场掌声如潮，身着节日盛装的群众代表，有序领取新居钥匙，脸上洋溢着幸福笑容。

拉孜县、萨迦县、昂仁县、定结县、萨嘎县设分会场。

严金海走进森嘎村村史馆，听取相关情况介绍。他指出，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。此次灾后恢复重建，党政军警民齐上阵、东西南北中同行动，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央的英明领导，充分展现了中华民族一家亲的优良传统。要切实把各项惠民政策落实到群众心坎上，引导各族群众更加坚定不移听党话、感党恩、跟党走。

“扎西德勒！对新房还满意吗？”严金海先后来到刚搬入新居的村民卓玛、卓嘎、群培家，送上美好祝福，鼓励他们以搬新家为新起点，用勤劳和智慧创造更加美好的生活。“能住上这么好的房子，感到很幸福。感恩习近平总书记、感谢党中央！”群培老人激动地说。严金海叮嘱有关部门要进一步提高政治站位，以更高标准、更严要求做好灾后恢复重建“后半篇”文章，加快完善产业设施，着力改善村容村貌，持续促进就业增收，努力建设一个继承历史、融入现实、面向未来的社会主义现代化新农村，以优异成绩向自治区成立60周年交上一份满意答卷。

仪式后，严金海还深入萨迦县扎西岗乡查玛村，调研灾后恢复重建进展。

2025年全国生态日西藏主场活动举办

本报拉萨8月15日讯(记者 王超 董国峰)今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年，8月15日也是第三个全国生态日。15日上午，2025年全国生态日西藏主场活动在拉萨举办。自治区发展改革委会同相关部门，以“绿水青山就是金山银山”为主题，举办了生态文明建设经验交流和生态文明重要成果发布会。

活动以主题视频《西藏有你我》拉开序幕，生动展现了西藏生态文明建设的生动实践与丰硕成果。在经验交流环节，自治区生态文明高地专项组办公室、中国人民银行西藏分行

分别就国家生态文明高地建设、绿色金融工作进行了经验交流，为西藏生态保护与经济发展协同推进提供了思路。

同时，多项重要议程依次推进，亮点纷呈。自治区自然资源厅介绍矿山修复情况并播放成果视频，直观展示了西藏在生态修复领域的显著成效。四川联合环境交易所有关负责人分享了西部生态产品交易平台相关情况，随后西藏首批生态产品上架该平台并签署合作协议，标志着西藏生态产品走向市场化交易迈出关键一步。

(下转第三版)

西藏改革开放先行区建设取得新成效

林芝市2024年地区生产总值达267.78亿元，年均增速8%以上

本报拉萨8月15日讯(记者 丹增朗赛)15日，记者从自治区政府新闻办举行的60年以来林芝市经济社会发展成就新闻发布会上获悉，近年来，林芝市紧扣高质量发展主题，积极推行“西藏改革开放先行区”建设，在基层治理、基础设施建设、民生保障、改革开放等关键领域精准发力，经济社会发展取得全方位进步、历史性成就，为西藏自治区高质量发展注入强劲动力。数据显

示，2024年，林芝市地区生产总值达到267.78亿元，是2021年的1.28倍，年均增速8%以上；社会消费品零售总额达到68.1亿元，是2021年的1.21倍，年均增速6%以上；城乡居民人均可支配收入分别达到49621元、27427元，分别是2021年的1.2倍、1.26倍，年均增速6%以上。

林芝市聚焦“西藏改革开放先行区”打造，积极推进改革创新与开放发

展，成效显著。22项改革经验清单在全国推广，“2+2+3”综窗改革获全国认可，营商环境居全区前列。2024年，外贸额达842万元、增长超57%，成功举办多项国际论坛，对外开放水平提升。

在基层治理方面，林芝市探索以“双联户”单位为基础、村“两委”为关键、乡政府为保障的“三级而议”工作法，有效将基层矛盾纠纷化解在萌芽状态，获得广泛认可。截至目前，全市累

计建成140家全国和自治区级民族团结进步示范、模范单位，成功获得全国社会治安综合治理最高奖“长安杯”，社会大局持续和谐稳定。

基础设施建设实现跨越式升级，交通“先行官”作用充分彰显。拉林高等级公路、机场快速通道建成通车；拉林铁路稳定运营；林芝机场改扩建一期完工且通航10多座城市，“三位一体”立体交通网络全面成型。如今，林芝群众出行更便捷，货物运输更高效，为区域经济发展搭建起坚实通道。

民生与生态协同发展。林芝市推进“民生七件实事”，就业、教育、医疗资源供给显著提升。成功创建国家森林城市，空气质量优良天数比例保持99.6%，主要江河湖泊水质均达到或优于Ⅲ类标准。

(下转第二版)

高原治沙 护绿惠民

好生态让山南群众富起来

人民日报记者 孟祥夫 宋飞 环球时报记者 李迅典

节，河道裸露、风沙肆虐。老人们回忆，种好的庄稼总是被埋在沙里，或是被大风吹跑。在当地干部群众的接续奋斗下，治沙带来了好生态，也成为居民增收的“致富经”。

就地改良，沙地果蔬香

扎囊县阿扎乡章达村，一座座现代化大棚内，近一人高的芦笋在“流沙地”里生长正旺。

曾经这里黄沙遍地，每到冬春时

芦笋为何能在此茁壮成长？原来，这并非普通沙土。大棚经营方绿之源现代农业科技有限公司利用当地丰富的牛羊粪改良沙性土壤，经过多年深耕细作，流动沙地成为有肥力、适宜作物生长的土壤。

公司西藏事业部总经理喻莹介绍，目前改良沙化地1200余亩，建成智慧玻璃温室及联栋大棚18座、采摘棚20座，驯化、筛选出适合西藏种植的芦笋、网

瓜、辣椒等多个果蔬品种。

随着公司发展壮大，周边村民在家门口就能务工挣钱。村民卓玛到公司工作后，跟着技术员学育苗、定植、打岔、采收等技术，成长为一名主管。“我们就近就业，既能挣钱，又能顾家。”卓玛很有干劲。

“每天有50多名员工在大棚工作。我们带动当地380户农户增收，户均增收2万元。”喻莹说，公司将持续改良沙地，让绿色发展惠及更多群众。

引进良种，苹果枝头红

扎囊县扎其乡朗塞岭村，4000亩矮化苹果基地里，苹果挂满枝头、果香四溢。

(下转第三版)

中共西藏自治区委员会 西藏自治区人大常委会 讣告

中国共产党的优秀党员、
忠诚的共产主义战士，西藏自治区人大常委会原副主任群培同志，因病医治无效，于2025年8月8日23时15分在拉萨逝世，享年81岁。

中共西藏自治区委员会

西藏自治区人大常委会

2025年8月15日

